
Том 31 (70) Ч. 2 № 3 202032

Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: технічні науки

ТЕХНОЛОГІЯ ХАРЧОВОЇ ТА ЛЕГКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ

УДК 687:03; 658.512.2
DOI https://doi.org/10.32838/TNU-2663-5941/2020.3-2/06

Білей-Рубан Н.В.
Мукачівський державний університет

Зябловська Д.Є.
Мукачівський державний університет

Филипенко А.О.
Мукачівський державний університет

ОСОБЛИВОСТІ ПРОЄКТУВАННЯ ОДЯГУ В ЕТНОСТИЛІ

У статті розглядається процес проєктування жіночого одягу в етностилі на прикладі сукні-
сорочки в українському стилі. Обґрунтовано актуальність вибору об’єкта дослідження, визначено 
оптимальний варіант конструктивної побудови сорочки в етностилі, вирішеними є завдання техніч-
ного проєктування та розроблення конструкторської документації. Відповідно до типової стадій-
ності процесу проєктування на прикладі окремого випадку, а саме сукні-сорочки в українському стилі, 
деталізовано такі стадії проектування, як технічна пропозиція, ескізний проєкт і технічний проєкт. 
Проведено аналіз і складено класифікацію варіантів конструктивної побудови сучасних жіночих суконь 
в українському стилі. Здійснений структурний аналіз суконь-сорочок в етностилі дав змогу класифі-
кувати варіанти конструктивної побудови та визначити універсальну форму проєктної моделі. На 
визначену універсальну форму моделі в стилі етно розроблено базову конструкцію. Відповідно до тен-
денцій моди, запропоновано технічний ескіз стилізованої моделі сукні-сорочки. У процесі модифікації 
універсальної форми в сучасну модель одягу бралися до уваги такі принципи сучасного проєктування, 
як перспективний напрям моди, запозичення стильових ознак і зовнішніх форм окремих елементів дже-
рела натхнення і створення художніх ескізів нових моделей одягу. Унаочнено етапи виконання процесу 
проєктування жіночих суконь в етностилі. Використовуючи можливості системи САПР-Грація та 
прийоми конструктивного моделювання першого й другого видів, спроектували базову та модельну 
конструкції, у які дозволяється вносити подальші зміни й корективи, так як конструкція перебудову-
ється в автоматичному режимі.

Ключові слова: етностиль, методика проєктування, технічна пропозиція, ескізний проєкт, техніч-
ний проєкт, базова конструкція, модельна конструкція.

Постановка проблеми. Як відомо, процес 
проєктування нових моделей одягу має чітко 
визначену стадійність: технічне завдання, тех-
нічна пропозиція, ескізний проєкт, технічний 
проєкт, розроблення робочої документації. Якість 
прийнятих на кожній стадії проєктних рішень 
буде прямо впливати на якість виробу, який про-
єктується. Перші три стадії проєктування досить 
широко висвітлені, різнобічно та методично опра-
цьовані. Це пояснюється тим, що спроєктований 
виріб має бути привабливим для споживача, для 
якого важливим є сприйняття зовнішнього виду 
виробу (кольорової гами, елементів оздоблення, 
фурнітури), ніж його внутрішня будова (конструк-
ція) [1]. Та саме конструкція разом із матеріалом 

створюють зовнішню форму спроєктованого 
виробу та забезпечують його ергономічну відпо-
відність (зручність). Цей етап є складним і дуже 
суб’єктивним, тому метою є представлення влас-
ної методології виконання процесу проєктування 
жіночого одягу в етностилі з деталізацією етапу 
розроблення технічної пропозиції, установлення 
зв’язку між технічним ескізом і конструкцією 
виробу (ескізний проєкт) і розроблення техніч-
ного проєкту.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Тематика щодо розроблення методики проєкту-
вання жіночого одягу в стилі етно не є новою, уже 
багато років перебуває в колі інтересів багатьох 
дизайнерів і вчених. Питання, які ними розгляда-
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лися, стосувалися аналізу й класифікації худож-
ньо-конструктивних елементів автентичних зраз-
ків українських жіночих вишитих сорочок, що 
висвітлено роботі А.А. Куксюк, І.В. Васильєвої 
[2]. Вивченню художньо-композиційних характе-
ристик українського національного костюма при-
свячена робота О.В. Колосніченко, М.В. Норець,  
І.В. Фролова, І.Л. Гайової [3]. Конструктивні й деко-
ративні особливості угорського народного костюму 
актуалізує робота Г.Й. Козманко, Н.В. Білей-Рубан, 
Є.В. Сєдоухової [4]. Види етноджерел для дизайну 
колекцій сучасного одягу та методи їх трансфор-
мації в костюмні форми розглядали науковці:  
К.Л. Пашкевич і В.Є. Овчарек [5]. 

Дослідження народного одягу етносів Закар-
паття висвітлено в роботах Н.В. Білей-Рубан,  
Є.В. Сєдоухової, С.Н. Полуди, Л.М. Петрусь та 
О.М. Шмелькової, Д.Є. Зябловської [6; 7; 8]. 

Етнічні мотиви є багатим джерелом натхнення 
в дизайні одягу, вони використовуються у формі, 
силуеті, конструктивних і декоративних елемен-
тах одягу, а також у матеріалі, фурнітурі й оздо-
бленні. Підтвердженням цього є праці науковців: 
Н.В. Чупріної, Є.О. Головчанської, М.С. Винни-
чук, О.О. Слітюк, М.В. Колосніченко [9].

Поряд із цим вітчизняними науковцями розви-
вається напрям досліджень, пов’язаний із декору-
ванням сучасних швейних виробів, у тому числі й 
в етностилістиці, як різними текстильними мате-
ріалами, так і малюнками, нанесеними різними 
способами друку [10; 11; 12].

Здійснений аналіз указує на актуальність етнос-
тилю в сучасному жіночому одязі та конкурентні 
переваги такого одягу на споживчих ринках.

Постановка завдання. Процес художнього 
проєктування сучасного жіночого одягу в етностилі 
проаналізовано й охарактеризовано різнобічно. 
Стадії вивчення передпроєктної ситуації та ство-
рення ескізного проєкту достатньо описані й про-
ілюстровані. Тому завданнями дослідження є ана-
ліз та обґрунтування актуальності вибору об’єкта 
дослідження; визначення оптимального варіанта 
конструктивної побудови; вирішення завдань тех-
нічного проєктування; розроблення конструктор-
ської документації на сукню жіночу в етностилі.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Сучасний підхід до процесу розроблення нових 
моделей одягу передбачає такі етапи проєкту-
вання: 

– дизайн-проєктування, на якому відбувається 
творчий пошук нової форми та художнього образу, 
розвиток авторської ідеї або модифікація раніше 
створених форм (технічна пропозиція); 

– конструювання й моделювання (ескізний і 
технічний проєкти); 

– технологічна підготовка нових моделей одягу 
(розроблення робочої документації) [13, с. 9].

Почнемо з пошуку ідей... Незаперечним є твер-
дження, що одяг в українському стилі є популяр-
ним. Знайдеться чимало українців, у гардеробі 
яких є хоча б одна річ, що яскраво свідчить про 
ставлення до України. У більшості це вишиванки 
різноманітних фасонів і кольорів, які вже стали 
обов’язковим атрибутом на урочистих подіях, 
весіллях, державних святах і заходах. Основними 
перевагами вишиванок є використання пере-
важно натуральних тканин (у більшості випад-
ків льон), простий і вільний крій, що не стримує 
рухів, а також яскраві насичені кольори, само-
бутня сакральна вишивка та вигадливий декор 
стрічками, тасьмами, намистинами [8]. Крім того, 
вишиванки полюбляють за їх красу, оригіналь-
ність, зручність і навіювання патріотичних думок, 
гордість за минуле нашої Батьківщини. Також 
кожен елемент орнаменту, оздоблення, кожна 
деталь несуть у собі сакральну інформацію. При 
цьому багато іноземців прагне доторкнутися 
до народних українських традицій через пред-
мети одягу. Не залишилися байдужими до укра-
їнської самобутньої спадщини й відомі будинки  
моди Valentino, Гальяно, Готьє, Gucci (рис. 1), 
дизайнери, які надихаються українською симво-
лікою [14].

Вбрання в українському етностилі, як видно 
з рисунка 1, – це найчастіше блузи, туніки або 
сукні, розшиті орнаментом і мереживами. Тому в 
статті як предмет дослідження обрана сукня, яка 
може бути вихідною конструкцією як для туніки, 
так і для блузи чи сорочки.

Вихідними конструкціями крою автентичних 
сорочок були тунікоподібний, суцільновикроєний 
і з плечовими вставками, на кокетці [2, с. 76]. За 
силуетом сорочки були прямі вільні, хоча форма 
сорочки була одна – пряма, різниця полягала 
тільки у внутрішній будові – конструкції.

І сьогодні проєктування одягу передбачає роз-
роблення так званої базової форми або однієї 
конструктивної основи, у якій закладена вихідна 
конструкція для всіх наступних варіацій. Варіа-
ції отримують шляхом використання різних кон-
структивно-декоративних елементів (застібки, 
коміра, кишень, манжет, хлястика тощо), оздо-
блення, фурнітури, різних за колірною гамою та 
подібних за волокнистим складом матеріалів [1]. 
Характеристика базової форми проєктованого 
асортименту одягу дає змогу розробити власні 



Том 31 (70) Ч. 2 № 3 202034

Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: технічні науки

моделі-пропозиції одягу сучасних форм і кон-
струкцій, не виходячи за межі обраного стилю й 
напряму модних тенденцій [13, с. 51].

Для визначення оптимального варіанту кон-
структивної побудови базової форми виробу 
проведено структурний аналіз і складено кла-
сифікацію варіантів конструктивної побудови 
сучасних жіночих суконь в українському стилі 
(таблиця 1). 

Під час складання цієї класифікаційної 
таблиці за даними інформаційних джерел  
[15; 16; 17] визначено, що найбільше різно-
маніття виявилося за покроєм рукава, який  
і став основою класифікації. Силуетів виявлено 
три: прямий (8 моделей), вільний (1 модель) та 
А-силует (1 модель). 

На базі складеної класифікації визначено уні-
версальну форму моделі в етностилі, а саме: це 

лаконічна модель прямого силуету без зайвих 
деталей з нагрудною та плечовою виточками  
й вшивним рукавом, що є вихідною конструкцією 
для отримання інших покроїв рукавів. Універ-
сальна форма (прямий силует), її покрій (вшивний 
рукав) і формоутворювальні елементи (нагрудна 
та плечова виточки) разом із видом матеріалу  
є основними критеріями під час вибору методики 
конструювання.

Для перетворення універсальної форми  
в модель сучасної жіночої сукні в українському 
стилі авторами розглянуто перспективні тенден-
ції моди.

Основними тенденціями моди в сукнях (рис. 
2) на весну-літо 2020, що впливатимуть на крій, 
є їх довжина міні (максі, міді), об’ємний рукав, 
глибокий виріз, волани, оборки, рюші, асиметрія, 
драпування, плісе [16; 17].

Рис. 1. Моделі одягу в українському стилі з колекцій відомих будинків моди
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Рис. 2. Модні сукні сезону весна-літо 2020 
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Далі послідовність виконання процесу про-
єктування має вигляд, етапи якого узагальнено 
в таблиці 2. У цьому разі побудова конструк-
ції виконувалася за методикою конструювання 
ЦОТШЛ, яка автоматизована в САПР-Грація. Її 
перевага – у можливості змінювання вихідних 
параметрів і конструкції одягу, яка перебудо-

вується в автоматичному режимі без втручання 
людини [13, с. 78].

Використовуючи можливості системи та при-
йоми конструктивного моделювання першого 
і другого видів, спроєктували базову модельну 
конструкцію жіночої сорочки прямого силуету з 
вшивним одношовним рукавом. 

Таблиця 1
Аналіз сучасних жіночих суконь в українському стилі

С
ук

ні
 з 

ру
ка

во
м

-р
ег

ла
н

Зовнішній вид суконь і їх конструктивний устрій
Вільного силуету, розширеного до низу Прямого силуету

Прямого вільного силуету Прямого, трохи завуженого донизу

Прямого силуету з комбінованим рукавом Прямого силуету із суцільно кроєним рукавом

С
ук

ні
 із

 в
ш

ив
ни

м
 р

ук
ав

ом

А-силуету Прямого, завуженого донизу

Прямого силуету Прямого вільного силуету
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Таблиця 2
Етапи виконання процесу проєктування жіночих суконь в етностилі

Е
та

пи Унаочнення видів проєктних розробок Особливості проєктного етапу

Ро
зр

об
ле

нн
я 

те
хн

іч
но

ї 
пр

оп
оз

иц
ії

Художні ескізи
  

Використовуючи особливості крою українських 
сорочок шляхом запозичення його стильових ознак 
і зовнішніх форм окремих елементів, тенденції 
моди в сукнях на весну-літо 2020 року та виділену 
універсальну форму, створено художні ескізи нових 
моделей жіночої сукні-сорочки.

Е
ск

із
ни

й 
пр

оє
кт

Технічний ескіз
 

Технічні ескізи проєктованих нових моделей одягу 
на етапі конструювання доцільно виконувати на 
графічних моделях типових фігур. Актуальність 
створення технічного ескізу на абрисі фігури 
людини полягає в тому, що під час побудови 
стає можливим зв’язок між технічним ескізом і 
конструкцією виробу, з’являються нові можливості 
для дослідження гармонійності пропорційних 
співвідношень одягу [13, с. 68]. Графічні моделі 
фігур з виконаними на них технічними ескізами 
використовують також для визначення величин 
прибавок на вільне облягання.

Те
хн

іч
ни

й 
пр

оє
кт

Базова конструкція Критеріями вибору методики конструювання 
є вид матеріалу (льон), форма виробу (модель 
прямого силуету без зайвих деталей з нагрудною та 
плечовою виточками q вшивним рукавом) і гарна 
посадка по плечовому поясу. Базова конструкція 
побудована на базі вже закладеного в системі 
алгоритму з корегуванням прибавок на вільне 
облягання й технічних прибавок на типовий 
розмірозріст 164–96–104. 

Модельна конструкція Використані прийоми конструктивного 
моделювання першого виду – перенесення виточок, 
побудова розрізів і ліній відрізання, зміна довжини 
виробу та рукава; другого виду – конічне та 
паралельне розширення для проектування воланів.
Отримана базова модельна конструкція жіночої 
сукні-сорочки прямого вільного силуету є 
відрізною по лінії талії з вшивним одношовним 
рукавом з воланом по низу. 
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Отже, відповідно до типової стадійності про-
цесу проєктування на прикладі окремого випадку, 
а саме сукні-сорочки в українському стилі, дета-
лізовано такі стадії проєктування: технічна про-
позиція, ескізний проєкт і технічний проєкт. На 
етапі розроблення технічної пропозиції дуже 
важливо визначитися з об’єктом проєктування, 
джерелом натхнення та вихідними конструкці-
ями крою, за якими проводиться структурний 
аналіз як джерела натхнення, так і сучасних моде-
лей одягу. У процесі модифікації універсальної 
форми в сучасну модель одягу керуються пер-
спективним напрямом моди, запозиченням сти-
льових ознак і зовнішніх форм окремих елементів 
джерела натхнення і створюють художні ескізи 
нових моделей одягу. Результати досліджень на 
цьому етапі безпосередньо впливають на весь 
процес проєктування та якість спроєктованого 
виробу [13, с. 8]. Метою ескізного проєкту є побу-
дова технічного ескізу, який дає уявлення про 
зовнішню форму та принцип побудови виробу, 
дає змогу знайти гармонійні пропорційні співвід-
ношення між людиною й одягом, визначитися з 
модельними особливостями. Технічний проєкт – 
це робота над кресленням виробу, успіх якої поля-
гає у вдалому виборі методики конструювання за 

рекомендованими в статті критеріями. Крім того, 
запропонованим є комп’ютерне конструювання, 
яке в короткі терміни за закладеним у систему 
алгоритмом із корегуванням прибавок на вільне 
облягання й технічних прибавок дає змогу отри-
мати основу конструкції. 

Висновки. Отже, у статті охарактеризовано 
та представлено методику процесу проєктування 
нової моделі одягу на етапах технічної пропо-
зиції, ескізного й технічного проектів з оптимі-
зацією процесу проєктування шляхом викорис-
тання комп’ютерного конструювання. Здійснений 
системо-структурний аналіз суконь-сорочок  
в етностилі дав змогу класифікувати варіанти 
конструктивної побудови й визначити універ-
сальну форму проєктної моделі. Унаочнено етапи 
виконання процесу проєктування жіночих суконь  
в етностилі. Використовуючи можливості системи 
(у нашому випадку САПР-Грація) та прийоми 
конструктивного моделювання першого й дру-
гого видів, спроєктували базову та модельну кон-
струкції, які дають змогу вносити подальші зміни 
й корективи. При цьому конструкція перебудову-
ється в автоматичному режимі. Безперечно, таке 
проєктування стає продуктивнішим, ресурсозбе-
режним і підвищує якість усіх проєктних робіт. 
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Bilei-Ruban N.V., Ziablovska D.Yе., Fylypenko A.О. FEATURES OF ETHNO STYLE  
CLOTHING DESIGN

The article considers the process of designing women's clothing in ethno style on the example of a dress-
shirt in the Ukrainian style. The relevance of the choice of the object of research is substantiated in the work, 
the optimal variant of constructive construction of the shirt in ethno style is determined, the tasks of technical 
design and development of design documentation are solved. According to the typical stages of the design 
process on the example of a particular case, namely dresses-shirts in the Ukrainian style, such design stages 
as technical proposal, sketches and technical design are detailed. The analysis and classification of variants 
of construction of modern women's dresses in the Ukrainian style is made. The structural analysis of dresses-
shirts in ethno style allowed to classify the construction’s options. It also determined the universal form of the 
project model. A basic design has been developed for a certain universal form of the model in the ethno style. In 
accordance with fashion trends, a technical sketch of a stylized model of a dress-shirt is offered. In the process 
of modifying the universal form into a modern clothing model, such principles of modern design as a promising 
direction of fashion, borrowing stylistic features and external forms of individual elements of inspiration and 
also a creating artistic sketches of new clothing models were taken into account. The stages of the process of 
designing women's dresses in ethnic style are illustrated. Using the options of the CAD-system Graciia and 
techniques of constructive modeling of the first and second type, the basic and model structures are designed. 
It is allowed to make further changes and adjustments with them, as the design is rebuilt automatically.

Key words: ethno style, design technique, technical proposal, sketch project, technical project, basic 
construction, model construction.


